

解读国务院《交通物流融合发展“16条”》新政

■ 王簇

业内专家:

《交通物流 16 条》具有重大意义

构建交通物流融合发展新体系，应提升为国家战略。交通运输业是国民经济的基础性、先导性产业，也是现代物流发展的载体。物流业是融合运输、仓储、货代、信息等产业的复合型服务业，也是支撑国民经济发展的基础性、战略性产业。促进两大基础产业融合发展，对于推进供给侧结构性改革，加快培育新动能，改造提升传统产业，全面落实“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”五大重点任务具有重要意义。国务院曾于 2014 年发布的《物流业发展中长期规划》中突出强调推广多式联运。现在国办又专门出台《交通物流 16 条》，标志着构建交通物流融合发展新体系，上升到国家战略层面。这是我国政府在经济新常态下，精准产业政策的具体体现，也是两大产业发展的顶层设计。

构建交通物流融合发展新体系，是物流业转型升级的客观需要。我国物流业在经济“新常态”下呈现出新的特点。从增长速度看，结束了过去十多年的高速增长，步入“中高速”阶段，长期掩盖的问题开始显现。从需求结构看，与居民生活相关的物流需求仍将增长，生产资料类需求增势减弱；中西部以及农村物流需求增速加快，外贸需求增速放缓。从资源条件看，物流基础设施网络日趋完善，对物流运作的“硬约束”开始减缓，要素成本、资源环境负担进一步加重。从增长动力看，新技术、新模式不断出现，整合优化、创新驱动成为新的动力源泉。总体来看，与交通运输及相关产业融合发展，是物流业转型升级、提质增效的新路径。

构建交通物流融合发展新体系，是两业融合发展的新要求。近年来，我国综合交通体系不断完善，物流业持续快速发展，初步形成了衔接互动的发展格局。但也要看到，交通与物流融合发展不足，交通枢纽与物流园区衔接不够，多式联运和供应链物流发展滞后，运输标准化、信息化、规模化等问题依然突出，在一定程度上制约了交通基础设施网络优势的发挥和物流业整体水平的提高。构建交通物流融合发展新体系，促进两业融合发展，符合创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，顺应现代物流发展的客观要求，也是发挥综合交通运输网络优势的必然选择。

近日，国务院办公厅发出《关于转发国家发展改革委营造良好市场环境推动交通物流融合发展实施方案的通知》(国办发〔2016〕43号)，提出了 16 条政策措施(以下简称《交通物流 16 条》)，目标是构建交通物流融合发展新体系。这是推进供给侧结构性改革的新举措，也是交通运输与现代物流融合发展的新机遇。



《交通物流 16 条》： 打通全链条、构建大平台、创建新模式

《交通物流 16 条》的编制工作由国家发改委主导，交通运输部以及相关研究机构、行业协会参与，中国物流与采购联合会也参加了相关的调研起草工作。文件的主要内容包括：总体要求、打通衔接一体的全链条交通物流体系、构建资源共享的交通物流平台、创建协同联动的交通物流新模式、营造交通物流融合发展的良好市场环境等五部分。其核心在于：打通全链条、构建大平台、创建新模式。

核心内容之一：打通衔接一体的全链条交通物流体系。一是完善交通物流网络。完善枢纽集疏运系统、优化交通枢纽与物流节点空间布局、构建便捷通畅的骨干物流通道。二是提高联运服务水平。强化多式联运服务、拓展国际联运服务。三是优化一体化服务流程。推行物流全程“一单制”、健全一体化服务保障。

核心内容之二：构建资源共享的交通物流平台。一是建设完善专业化经营平台。支持

社会资本有序建设专业化经营平台；鼓励平台企业拓展社会服务功能，支持平台企业与金融机构合作提供担保结算、金融保险等服务；推动跨境交通物流及贸易平台整合衔接。二是打造信息共享服务平台。建设承载“一单制”电子标签码赋码及信息汇集、共享、监测等功能的公共服务平台。三是加强对各类平台的监督管理。强化平台协同运作。

核心内容之三：创建协同联动的交通物流新模式。一是构建线上线下联动公路港网络。完善公路港建设布局，强化公路港功能。二是推广集装化标准化运输模式。加大运输设备集装化、标准化推广力度，加强技术标准支撑保障。三是发展广泛覆盖的智能物流配送。发展“互联网+城乡配送”，推进“互联网+供应链管理”；强化“物联网+全程监管”。

多式联运： 是落实《交通物流 16 条》的突破口

经过多年建设发展，我国综合运输体系基本形成。到 2015 年底，全国公路通车总里程 457 万公里，其中高速公路通车里程超过 12 万公里；全国铁路营业里程达 12.1 万公里，

其中高铁营业里程 1.9 万公里；沿海港口万吨级以上泊位超过 2100 个，内河高等级航道达标里程 1.36 万公里；全国民航运输机场达 214 个；各类物流园区共计 1210 家。在规模快速扩张的同时，线路与节点配套不足，各种运输方式之间衔接不够，交通与物流融合发展差距较大，交通基础设施的网络优势有待发挥。

近年来，我国物流业获得较快发展，但社会物流总费用居高不下与物流企业利润空间不断压缩的矛盾依然突出。也就是说，全社会付出了很高的物流费用，而承担物流活动的主体并没有得到应有回报。除了经济结构、产业布局以及发展阶段等客观因素外，交通与物流融合不够是重要原因。各种运输方式缺乏合理分工，物流路径有待优化，货物多次装卸搬运，过多的物流环节推高了物流成本。

由此看来，发展多式联运，构建交通物流融合发展新体系，是提升物流业运行效率和效益的“突破口”。多式联运涉及运输方式多、区域地方多、管理部门多，离不开基础设施、运营管理、业务流程、标准规范和市场环境等方面的协调统一。因此，应该从“五个一”建设上取得突破。

围绕商贸物流目标，今年年初，四川省巴中市出台了《巴中市加快现代物流业发展实施意见》，构建现代生产性物流体系，以园区建设为突破口，强力推进盘兴西部建材物流园、平昌东城物流园等 7 个物流园区建设，完成投资 45 亿元。

四川巴中市 20 个重点物流园区加快建设

■ 王守旭

据巴中市商务局相关负责人介绍，巴中市将加快推进 20 个重点物流园区建设，力争到 2020 年完成投资 300 亿元，物流总量突破 2 亿吨，巴中市将基本形成结构合理、布局均衡的物流基础设施体系和物流信息平台。

盘兴西部建材物流园

项目位于巴中市巴州区燕飞村，规划总占地 5800 亩，建筑面积 840 万平方米，计划投资 150 亿元，目标市场将覆盖西部 12 省、直辖市、自治区。

园区共计划建设 11 万平方米物流仓储中心，其中 2 万多平方米已建成并投入使用，剩余部分及停车场等配套项目正加快建设。该项目建成后，预计年营业额达 500 亿元，对促进巴中商贸物流业发展、增加就业、繁荣地方经济具有重要作用。

目前，该园区已签约、入驻企业 67 家，其中宅急送、韵达、顺丰、圆通等快递物流企业 11 家。由于物流园区完备的基础设施及周边便捷的交通条件，巴城范围内快递物流行业都希望尽快“进城入园”，从巴中城区迁入园区。园区相关负责人介绍，下一步，园区将进行统筹规划，积极与相关部门进行协调，扩建物流货柜



车泊位及物流仓储设施，共同为巴城快递物流企业进驻园区创造条件。

经开区火车站货运物流园

该物流园定位为巴中的物流中心，主要依托已建成或在建的交通大通道，计划建设成为一个集多种服务功能于一体的现代综合性物流园区，成为连接成都、重庆、西安的中转基地，带动周边协同发展，成为西部物流枢纽的重要组成部分。

规划到 2017 年，园区将建成大型农产品批发中心、粮油物流园、秦巴山区中药材交易中心、汽车交易中心、物资再生回收利用基地；到 2020 年，建成一个 50000 平方米的信息交易大厅和第三方物流入驻基地。建成后，这里将成为川东北最大的公路货运和铁路货运基地，可容纳 1000 家第三方物流企业入驻。

平昌县东城物流园

平昌县东城物流园位于平昌县江口镇大

宁村，紧邻巴达高速东互通，是一个综合体项目(含一个二级客运站、一个较大规模的公路货运物流中心、一个蔬菜交易中心和一个电子商务城)，距县城主城区 3 公里，园区总面积 81 余亩，总投资 1.3 亿元。

2015 年 11 月，园区项目之一——平昌电子商务城建成并投入使用。目前，在平昌县境内经营 35 家物流企业及快递公司已全部入驻园区，园区还成功引入阿里巴巴菜鸟物流。物流园相关负责人表示，出于推动本地物流行业发展的考量，进驻园区的物流快递企业正在筹划成立物流和快递行业协会，让原本分散弱小的企业抱团发展。

川东北农产品交易中心

巴中川东北农产品交易中心由巴中裕博国际食品批发城、巴中国科果蔬水产交易城、巴中秦巴药谷中药材交易城三部分组成，位于巴(州)恩(阳)快速通道两侧，规划占地 800 亩，建筑面积 60 万平方米，估算总投资 15 亿元，建设工期 3 年(2015 年至 2017 年)。

目前，裕博国际食品批发城一期工程已经完成 60 万平方米建设，装修工程接近尾声，预计 7 月投入试运行。全部项目建成后，将成为川东北最大农产品交易基地，有望提供 6000 个就业岗位。

新闻短讯

京津冀

首个海铁联运综合性
集装箱铁路枢纽运营

由中国中铁七局西铁工程公司承建的京津冀地区第一个海铁联运的综合性集装箱铁路枢纽中铁天津集装箱中心站正式开通运营，首发集装箱班列开运。中铁天津集装箱中心站位于天津市滨海新区天津港北部保税港区区内，总投资 13.7 亿元。

未来中心站全部建设完成后，将有 10 条铁路装卸线，年运输能力达到 200 万标准箱。该工程于 2011 年 4 月开工建设，因建设区域陆基软等问题，建设过程中施工方中铁七局采用“增压防堵”式真空预压等新工艺进行施工。目前，该中心站初期 2 条铁路装卸线路及其相关配套设施建设已全部完工。

(赵强)

甘肃： 今年农村公路建设 将计划投资 96 亿元

记者从近日召开的全省交通扶贫攻坚暨农村公路建设管理现场会上了解到，今年甘肃省农村公路建设将计划投资 96 亿元，完成建制村通畅工程 1.5 万公里，十三五期间，将建成计划建设农村公路 6.2 万公里。

据了解，“十二五”期间，甘肃省把农村公路建设作为全省“1236”扶贫攻坚行动“六大突破”首要任务来抓，投资 411 亿元，新建改建农村公路 5.89 万公里。甘肃省公路管理局副局长邓君德介绍，其中，建成乡镇通畅工程 1936 公里、建制村通畅工程 4.2 万公里，解决了 51 个乡镇、7083 个建制村不通沥青(水泥)路的问题。“截至 2015 年底，全省农村公路达到 12.3 万公里，实现了所有乡镇和 82% 的建制村通沥青(水泥)路，比‘十二五’末翻了一番。”

今年甘肃省农村公路建设计划投资 96 亿元，重点完成建制村通畅工程 1.5 万公里。甘肃省交通厅厅长康军介绍，将重点完成建制村通畅工程 1.5 万公里、“千村美丽”示范村村组道路硬化项目 450 个、实施 5 万公里农村公路安全生命防护工程。“到年底基本实现全省建制村通沥青(水泥)路。截至 6 月底，全省农村公路完成投资 35.6 亿元，占年计划任务 37.1%。”

据了解，“十三五”期间，甘肃省计划建设农村公路 6.2 万公里。到 2017 年，实现 100% 建制村通沥青(水泥)路；到 2020 年，全面建成“外通内联、通村畅乡、班车到村、安全便捷”的交通运输网络。

(袁嘉敏)

湖北潜江市 加大投入 打造水产龙头企业

近日，记者在位于湖北潜江老新镇的柳伍水产食品有限公司鱼糜生产车间门口看到，几辆来自武汉、荆州、仙桃以及本地装满活鱼的鱼罐车正在等待交货，生产车间内，工人们正在紧张加工鱼糜制品。

据柳伍水产食品有限公司董事长柳忠虎介绍，该公司今年上半年加工小龙虾 1600 吨，产值 1600 万元，下半年加工鱼糜 2700 吨，产值 4000 万元。

柳伍水产食品有限公司成立于 2010 年，占地面积 60 亩，已建设一条现代化的鱼糜制品生产线和无菌单冻虾尾生产线，公司注册的忠虎牌产品目前畅销全国 11 个大中城市。

据了解，该公司将在新一年力争启动新厂区建设，严格按照产品优质化、装备高质化、营销品牌化的思路，将柳伍水产打造成集养殖、加工、贸易为一体的龙头企业。

(辛月)

促进现代物流企业品牌建设 塑造四川物流企业核心竞争力

欢迎加入企业家日报·四川物流企业家俱乐部

企业家日报·四川物流企业家俱乐部，是由《企业家日报》牵头会同权威机构联合成立的四川现代物流企业家发展促进系统和专家智库公益交流平台，是非营利性质的联谊帮扶组织。

- 为四川物流企业家创业发展、经营管理，提供全方位的一站式帮扶服务
- 为四川物流企业家提供融资贷款、资金、项目、商机等资讯服务
- 大力培育四川物流企业自主创新和建立

- 高效服务体系
- 促进四川现代物流企业的企业品牌建设，塑造四川物流企业的核心竞争能力
- 官方媒体：企业家日报、企业家日报《物流周刊》、企业家日报网、中国企业家网

联系地址：四川省成都市金牛区三环路北一段成彭立交（内侧）
联系电话：028-86637530 15928048159
联系邮箱：195826985@qq.com